ЦРТДиЮ Каменского района, руководитель Васильев А.Б.

Добрый день.

Мы рады приветствовать вас в нашем музеи воинов интернационалистов Афганистана.

Наш музей был торжественно открыт 15 февраля 2021.

Наша экскурсия проводится в год 35 летию вывода советских войск из Афганистана — это дань памяти всем, кто причастен к героической и трагической афганской войне. Ее долго замалчивали. Много горя, бед и страданий принесла нашему народу эта война в чужом краю. Но и там, в далеком Афганистане, советские воины проявили лучшие человеческие качества: мужество, стойкость, благородство. В неимоверно трудных условиях боевой жизни, вдали от дома, подвергаясь опасности, они сохранили верность военной присяге, воинскому и человеческому долгу. И наша святая обязанность — хранить память о них, как о верных сынах Отечества. А чтобы помнить о них, надо знать историю афганской войны

В 70-е гг. ХХ века в Афганистане победила апрельская революция, и одной дружественной страной у Советского Союза стало больше. Но победой революции не разрешились внутренние противоречия афганского народа: шла междоусобица, одни группы населения воевали с другими, чем умело пользовались разного рода противники. Афганское правительство не один раз обращалось к правительству СССР с просьбой об оказании военной помощи, в чем получало решительный отказ, полагая, что афганцы должны сами разрешить свои проблемы. И все-таки решение о вводе ограниченного контингента советских войск на территорию южного соседа было принято. Оно далось не сразу и нелегко, а лишь после того, как стало очевидно, что события выходят из-под контроля и могут развернуться непредсказуемо.

25 декабря 1979 г. начался ввод советских войск в Афганистан. Это был «ограниченный контингент советских войск». Никто не ожидал, что он останется там, на 10 лет войны. 10 мучительных лет для матерей и отцов, чьи сыновья подлежали призыву, для тысяч советских семей, чьи близкие, выполняя свой интернациональный долг, отправились в республику Афганистан.

Солдатами не рождаются, ими становятся. И часто свой характер человек закаляет сам. Это сильная воля, решимость, мужество и многое другое, что ведет к подвигу.

Никто заранее не знает, кто совершит его. Но идет к нему всей сознательной жизнью. Памятники погибшим войнам — это напоминание всем нам, напоминание, что война — это кровь, страдания, смерть. И она не должна повториться! Солдаты не выбирают войну. Они свято выполняют приказ.

Будучи верными героическому началу, эти люди в армейской форме смогли в решающий момент перешагнуть через невозможное и выполнить приказ

Я хочу познакомить вас участником боевых действий в Афганистане.

Бойко Юрий Владимирович родился 19 ноября 1961 году в селе Гупаловка, Магдалинского района Днепропетровской области. Юра из тех ершистых, непреклонных к своей независимости, самостоятельности. Мог возразить на уроке учителю, мог повздорить со школьными товарищами, разойдясь во взглядах. После школы Юрий поступил в ПТУ на связиста и закончил с отличием. Во время учебы шли домой письма- благодарности, и каждый раз, приезжая на каникулы, Юра отчитывался перед родителями грамотами – за учебу, за шахматы, за самодеятельность – он прекрасно пел, аккомпанируя себе на гитаре. В летний период Юрий проводил с отцом на колхозной пасеке, после обеда он уже был на полевом стане, а за ужином объявлял «Я завтра на комбайн, просили помочь». Мать Таисия Васильевна только руками всплескивала, а отец Владимир Юрьевич строго кашлял в усы. В конце уборочной Юрий загорелый снова приносил грамоты правления колхоза, как отличившийся на уборке. Пришло время идти в армию. Юрий был призван в Вооруженные Силы СССР 8 мая 1980 года в Каменский гарнизон военная часть 54 217.В Каменском гарнизоне служил прапорщиком Служилось ему тоже легко, за два года приходил в отпуск семь раз. Гупаровские старики шутили «Что ж это за служба такая, сынок возле матери». Однажды в ночном телефонном разговоре сказал отцу «Папа, если вы с мамой не будете возражать против того, что я останусь на сверх срочную службу, то я поступаю в школу прапорщиков». Во время службы познакомился со своей будущей женой Ириной. Когда закончил службу, ждали его вместе с невестой Ирой. Но приехал Юрий один. По серьезному лицу сына, он всегда улыбался, родители поняли сразу, командировка к южной границе. 30 августа 1982 года был командирован в ДРА в город Баграм в батальон связи и был назначен начальником аппаратной. Свадьбу с Ириной Юрий сыграл, когда пришел в свой первый отпуск из Афганистана 12 марта 1983.

3 мая 1983 года прапорщик Юрий Бойко писал из Афганистана «Папа, я завтра последний раз иду в караул». 4 мая в 10 часов вечера, когда ушел проверять посты, его «сняла» пуля снайпера. А письмо все еще шло. Только домам его получат потом, после похоронной телеграммы. И уже на поминках, друзья расскажут родителям, как неожиданно их сына, связиста, назначили командиром взвода и как он блестяще справился с этой новой ролью, как четко действовал на боевых операциях его взвод и как он сумел сберечь совсем еще молодых, необстрелянных новичков. Похоронили Юру

Бойко в селе Гупаловка. За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Его имя высечено на плите, памятника погибшим воинам Афганистана в городе Каменка.

В истории российским солдатам много раз приходилось сражаться вдали от Родины, афганская война не была исключением. Для нашей страны Афганистан, действительно незаживающая рана. Ведь по сей день ведутся споры, что же это было: защита интересов страны или историческая ошибка советского руководства? Но, чтобы сегодня не говорили, мы не должны забывать о том, что на афганской земле погибло большое количество советских солдат, которые просто выполнили воинский долг.